

电影《奥本海默》牵出美国“黑历史”

当年,美国为了建造研制核武器的洛斯阿拉莫斯国家实验室,将许多拉美裔家庭逐出家园且并未给予应有补偿

关于美国“原子弹之父”罗伯特·奥本海默的电影《奥本海默》近期上映。在影片中,用于研制核武器的洛斯阿拉莫斯国家实验室是在一片人烟稀少的土地上建立起来的,这与美国政府的描述一致。然而有媒体披露,事实并非如此,围绕实验室建造有一段“黑历史”:当年,许多拉美裔家庭被仓皇逐出家园,且未得到应有补偿。

为与纳粹德国竞争以造出首枚原子弹,美国上世纪40年代启动“曼哈顿工程”,为此于1943年在新墨西哥州北部帕哈里托高原建立起洛斯阿拉莫斯国家实验室。

路透社28日援引一些原住民的亲属和洛斯阿拉莫斯国家实验室前雇员的话报道,1942年,为建造这座实验室,美国军方要求住在当地的32户拉美裔家庭在短短48小时内必须搬

离、腾出土地,甚至用枪逼迫其中一些家庭搬家。

现年67岁的洛伊达·马丁内斯曾作为计算机专家在洛斯阿拉莫斯国家实验室工作32年,一些被迫搬离家园的拉美裔家庭成了她家的邻居。她说,据那些家庭描述,当地居民的房屋遭推土机推平、饲养的牲畜遭射杀或放走,被迫搬迁的居民得到的补偿微乎其微,甚至完全没有补偿。“美国历史上黑暗的一章被如此忽视了。”马丁内斯说。

新墨西哥大学助理教授米尔里·戈麦斯说,为了建造洛斯阿拉莫斯国家实验室,她的曾祖父母被赶出牧场,祖父参与曼哈顿工程,死于结肠癌。

据路透社报道,美国在1846年至1848年与墨西哥的战争中取胜后,白人也开始在后来的洛斯阿拉莫斯国家实验室所在地定居。美国国家核安全管理局

发言人承认,当时拉美裔居民比白人居民所获补偿少得多。不过,对于居民被驱逐、房屋被摧毁、家畜被射杀等媒体描述的情况,这名发言人没有回应。

而且,按历史学家罗布·马丁内斯的说法,“为建造洛斯阿拉莫斯(实验室)夺取土地并非独立事件,而是美国从1848年就开始的(习惯)做法。”

洛伊达·马丁内斯数十年来一直在为当年被驱逐的居民以及洛斯阿拉莫斯国家实验室的拉美裔、印第安人和女性雇员的权利奔走,帮助一些人赢得与同工同酬和平等待遇有关的两起集体诉讼。她的父亲也曾是这座实验室的雇员,因工作原因接触有毒化学元素铍死亡。路透社报道,2000年,美国国会承认辐射和毒素导致数以千计参加美国核武器研制的人员死亡或患病。

刘曦(新华社电)

塞浦路斯

希土两族领导人罕见会晤 吁民众提供失踪人员线索



7月28日,塞浦路斯希腊族领导人、总统赫里斯托利季斯(前中)和土耳其族领导人塔塔尔(前右)走访位于塞首都尼科西亚的联合国缓冲区内的塞浦路斯失踪人员委员会。

塞浦路斯希腊族领导人、总统赫里斯托利季斯和土耳其族领导人塔塔尔28日较为罕见地举行会晤并共同呼吁民众提供线索,帮助寻找数十年前冲突中的失踪人员。两名领导人当天走访了位于塞首都尼科西亚的联合国缓冲区内的塞浦路斯失踪人员委员会,并在会晤后举行联合记者会。

新华社发(乔治·克里斯托弗鲁摄)

波兰向欧盟委员会投诉德国

德企将垃圾扔到波兰

波兰政府不满德国企业把总计3.5万吨垃圾非法运输到波兰丢弃,向欧洲联盟委员会投诉德国政府,并表示,如果德方再不清走这些垃圾,两国就要对簿公堂。

据英国《金融时报》27日报道,波兰气候与环境部长安娜·莫斯克瓦26日在一场新闻发布会上宣布投诉德国。这些垃圾被德国企业非法运到波兰并丢弃在7处未经批准的垃圾填埋场,其中一些含有有毒物质。她没有说明具体位置和弃置时间。

莫斯克瓦说,波兰政府多次向德国联邦和地区政府提出请求,却迟迟没有得到回应。如果向欧盟委员会投诉没有结果,波兰将把德国告上欧盟法院。

她说,波兰政府正发起“一场对垃圾黑手党的决定性战役”。

德国环境部表示,没有收到投诉,无法作实质性回应。德国政府发言人克里斯托弗·施托尔岑贝格说,非法出口垃圾通常是德国政府关注的问题,德方希望欧盟加强相关管理规定。

施托尔岑贝格说,按照德国法律,调查、追踪和下令收回非法出口垃圾的是各州政府,而不是联邦政府。他说,德国政府会在力所能及的范围内向波兰提供“非正式”帮助。

波兰与德国去年夏天陷入另一场环境争端。起因是两国界河奥得河发生大量鱼类死亡。德国和波兰都认为,这些鱼死于一种释放毒素的金藻,但两国政府都指认对方排污可能助长藻类扩散,提高了河水的盐度。

本月早些时候,德国政府指称波兰未能采取措施阻止奥得河变咸。捷克环境部长彼得·赫拉迪克26日告知波方,他们在奥得河发现了更多漂浮的死鱼。奥得河发源于捷克山区。

波兰2018年强化打击非法进口和倾倒垃圾的法律,并从去年开始对垃圾过境和进口做电子标记。波兰政府表示,去年查处42起非法进口垃圾的案件。

程家芮(新华社电)

德枪击案 3死2伤

一嫌疑人被捕

德国南部28日发生一起枪击事件,一名嫌疑人开枪射杀三人、致伤两人,被警察逮捕。

德新社援引警方消息报道,事发于当地时间19时15分许,嫌疑人先在南部奥格斯堡市的一栋多层住宅内开枪打死两名女性和一名男性,死者年龄分别为49岁、72岁和52岁。嫌疑人随后前往附近一处房屋,开枪打伤一名32岁女子和一名44岁男子。两人目前正在医院接受治疗,没有生命危险。

警方说,嫌疑人为64岁男子,事发后其汽车被警方截停,他在被捕时没有反抗。嫌疑人作案动机以及他与受害者之间是否有关联仍在调查中。

本月8日,德国发生两起持刀袭击致死死亡事件。在西部小城巴特亨宁根,一名袭击者杀死一人,另致数人受伤;在汉堡,一名男子用刀刺死了另一名男子。

5月11日,梅赛德斯-奔驰公司在德国西南部巴登-符滕堡州辛德尔芬根市的一家工厂发生枪击案,导致两人死亡,行凶者被警方逮捕。

刘曦(新华社电)

澳美军演,参演直升机坠海 军演暂停,“护身军刀”卷刃

机上4人失踪 演习预定持续至8月4日

澳大利亚一架军用直升机28日晚上在澳美军军事演习中坠海,机上4人失踪,演习被迫暂停。

澳大利亚国防部长理查德·马尔斯29日说,这架MRH-90型直升机28日大约22时30分在澳东部昆士兰州附近海面迫降,机上4人暂时下落不明。据美联社报道,一架搜救直升机29日早上发现失事直升机的残骸。这架直升机失事的详细情况暂时不明。

这架直升机失事时正在参加澳大利亚与美国联合举行的“护身军刀”演习,演习内容包括两栖登陆、陆地作战、大规模运输等。多个国家参加这次军演,总人数超过3万。

军演原定持续至8月4日。由于直升机失事,演习暂停。

这是澳军MRH-90直升机今年第二次失事。3月,一架该型直升机在夜间反恐训练时发生故障,迫降于新南威尔士州沿海,10名机

组人员和乘员获救。

MRH-90直升机由NH工业公司研制。这家企业由空中客车公司等欧洲飞机制造商联合组建,总部设在法国。澳军现有40多架MRH-90直升机,原定服役至2037年。但澳方称该型直升机达不到澳军要求,且维护成本高,决定提前淘汰,法国方面则希望澳方继续使用。

今年1月,澳大利亚政府宣布将购买40架美制UH-60M型“黑鹰”直升机,替换MRH-90直升机。澳防长马尔斯当时表示,他相信澳法关系不会因此受损。

澳方2021年9月单方面撕毁与法方的数百亿美元潜艇合同,转而寻求与美国和英国展开核潜艇合作,导致澳法关系恶化。澳新一届政府去年5月上台后,寻求改善两国关系。去年6月,澳方宣布与法方达成和解,同意赔偿法军工企业逾5.5亿欧元。

惠晓霜(新华社电)

驻日美军2019年告知日方几年前横田基地曾发生有毒物泄漏 日本防卫省又过了几年才向东京都等地方政府传达报告内容

日本政府:美军有害物泄漏事,说晚了

日本政府官员28日承认,驻日美军2019年告知横田基地2010年至2012年发生过含有全氟和多氟烷基物质(PFAS)的灭火剂泄漏,但日本防卫省今年才公布相关情况。这意味着日本民众10多年来一直在不知情状态下饮用可能受污染的水。

日本防卫大臣浜田靖一28日在一场记者会上说,防卫省从美军方面接到有关灭火剂泄漏的报告后,过了4年才向东京都等地方政府传达报告内容,他对此道歉,称“应迅速把所获

信息提供给相关地方政府”。

按日本防卫省的说法,迟报长达4年的主要原因包括与美军协调需要时间、防卫省相关人事出现变动、负责人之间交接工作不到位等。

起初,日本防卫省仅“概述”灭火剂泄漏事件情况,引发东京都政府不满。东京都知事小池百合子批评中央政府敷衍了事,要求公布事件发生的具体地点、泄漏量等,同时调查、分析和评估其对地下水的影响。

日本防卫省21日说,美军横田基

地2010年至2012年发生3起泡沫灭火剂泄漏事件,总泄漏量约为3200升。

疑受美军基地上述泄漏事件影响,东京都已有17个地区的地下水检测出全氟和多氟烷基物质超标,多摩地区超过半数居民血检结果异常。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,因此被称为“永久性化学物”。有专家指出,如果长期大量饮用受这种物质污染的水,可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等。张旌(新华社电)